## BEIJING 2022.

## 一起學未来

性官

#### 逐梦而来 共享精彩

在北京冬奧人物故事媒体吹风会上,我们认识了4位性格各异,热爱体育运动、热爱体育事业的"小人物",他们分别是来自国家游泳中心场馆运行团队制冰工作人员刘博强、"滑雪小神童"王凯文、滑雪救援队医生付妍、北京冬奥会火炬手侯琨。他们分享了自己的冬奥故事,也让人们从另一角度看到北京冬奥会的精彩。

#### 制冰师刘博强:

#### 冰火跨界转型

44岁的刘博强是首钢集团的一名 轧钢工人,因为北京冬奥会,他的人生 轨迹发生了改变,转型成一名制冰师。

2017年7月,刘博强前往首都体育馆参加为期3个月的制冰、扫冰培训。"这是我第一次接触到制冰工作,在这3个月时间里,几乎每一天都在冰场中度过。"通过培训,掌握了制冰技术的刘博强回到首钢为国家短道速滑队、花样滑冰队、冰壶队等提供服务和保障。

刘博强坦言隔行如隔山,这种从 "火"到"冰"的转变并不容易。为了形成肌肉记忆,刘博强每天进行高强度 练习,他的右胳膊明显比左胳膊粗了 一圈。但他相信,只要认真负责,踏实 肯干,不管做什么工作都能做好。

据刘博强介绍,目前全世界的顶级制冰师不超过20人,其中没有中国人的身影,"我希望在冬奥赛场上通过和国际顶级制冰师的学习交流,把国外的顶级制冰经验留在中国。我还希望自己能成为一名顶级制冰师。"

#### 小学生王凯文:

#### 想要成为冠军

王凯文是北京市延庆区第二小学的学生,年仅10岁的她从两岁就开始滑雪。初学滑雪,摔跤总是难免,"最厉害的一次,我的脸直接磕到了铁桶上,疼得我哇哇大哭。"王凯文说。

在训练中,王凯文受过一次严重的伤,她的手不小心被传送带卷了进去。"当时手的皮和肉都没有了,直接能看到骨头,流了很多血,非常痛。"她说。在治疗中,王凯文痛得天天哭,爸爸一度想让她放弃,但王凯文说:"滑雪是我的快乐,我喜欢高山滑雪的速度,喜欢跳台项目空中的自由飞翔。"

在自己的坚持下,王凯文回到雪道上,爸爸也开始专职陪她训练,如今王凯文已经在滑雪圈内小有名气,金牌和证书挂满了她家中的两面墙。"我的梦想是成为第一个同时取得单板、双板和自由式三个项目奥运冠军的人!"她说。

#### 滑雪医生付妍:

#### 只为展示风采

付妍是北京冬奧滑雪医疗保障梦之队的成员,也是中国第一代滑雪医生。她说:"2018年,中医局要组建一支中医滑雪保障队,我毫不犹豫地报名,经过筛选,最终接到了奥组委的录取通知。"

付妍说,除了要有一定的专业滑雪技能外,想成为一名优秀的滑雪医生,还要有在极端条件实施救治的能力。"我们必须在4分钟内到达伤员身边,在零下二三十度的环境中进行救治,我们每晚到一秒,都有可能给伤员的生命带来非常大的威胁。"

对付妍来说,成功没有捷径,只有刻苦的练习。为了能在最短时间完成气管插管技术,付妍在假人身上不断尝试,从最开始的30秒到20秒再到10秒,现在甚至更快。"北京冬奥会即将闭幕,我们的队员兑现了曾经的承诺,我也完成了自己的心愿,那就是在冬奥会向全世界展示中国第一代滑雪医生的风采。"她说。

#### 志愿者侯琨:

#### 爱好变成事业

2007年,侯琨在世界奥林匹克收藏博览会担任志愿者工作,也是从那时开始他与奥林匹克结下了缘分。"参加完博览会,我更多地认识到了奥林匹克运动的文化和教育意义。"从2012年至今,侯琨走遍了所有举办过冬季、夏季奥运会和青奥会的26个国家的47个城市,完成了"奥林匹克环球行"。他把推广奥林匹克文化,从爱好变成事业。"我想看看,奥林匹克运动到底为何有这么大魅力,能吸引全世界的人参与。"侯琨说。

是外的人多与。 医电视。 提到走过的47个城市,侯琨印象 最深的是1984年冬奥会举办地萨拉 热窝,"我觉得萨拉热窝经历了战争, 现在奥林匹克带给这座城市复兴的力 量,让我看到从事奥林匹克工作是一 件极具意义的事,是能为全世界带来 福祉的工作。"

特派记者 娄莹 本报北京专电

### 中国代表团升至奖牌榜第三

新华社北京2月19日电(记者 丁文娴 王恒志 张泽伟)掌声四起,热泪横流,隋文静/韩聪在19日的北京冬奥会花样滑冰双人滑比赛中力挫强敌、傲然登顶,为中国代表团夺得第九金。冬奥会即将"收官",目前中国代表团超越美国代表团,以9金4银2铜升至奖牌榜第三。

隋文静/韩聪以短节目第一的身份晋级自由滑。当晚的比赛中,他们凭借出色发挥得到155.47分,以239.88分的总成绩突破三对俄罗斯组合的"围堵"惊险夺冠。经历了平昌冬奥会以0.43分之差惜败的挫折,克服了最近4年的伤

夏奥会有"得田径者得天下"、冬奥

会有"得雪上者得天下"之说。2月18日,

中国队选手谷爱凌在个人最强项自由式

滑雪女子U型场地技巧决赛中,毫无悬

念摘得自己的第二金。中国代表团收获

金牌总数8枚,更让人欣喜的是,8枚金

牌中有5金来自雪上项目,雪上项目金

极大地左右了金牌榜的格局。北京冬奥

会的109枚金牌中,雪上项目76枚,占

比近70%。目前暂居第一位的挪威队15

枚金牌中有14金来自雪上项目;排名

第二位的德国队10枚金牌全部来自雪

上项目;第三位美国队8枚金牌中有6

金来自雪上项目。在北京冬奥会之前,

我国运动员所获的13枚冬奥会金牌

中,只有韩晓鹏获得的金牌来自雪上

雪上项目的崛起让人叹服,徐梦桃、齐

广璞两位老将在最高领奖台含着热泪

自北京冬奥会申办成功以来,中国

在北京冬奥会上,雪上项目的成绩

牌数首次超过冰上项目金牌数。

病困扰,这对当今中国双人滑头号组合 终成大器。继2010年温哥华冬奥会申 雪/赵宏博称冠后,中国花样滑冰再登 奥运之巅。

另一对中国组合彭程/金杨获得第 五名。

在其他项目中,各路好手们也纷纷 发起最后冲刺。

虽然没能摘金夺银,但她们也创造了历史。作为首次参加冬奥会女子双人雪车比赛的中国选手,怀明明车队与应清车队19日完成了最后两轮滑行,分列第11、14名。冠亚军被德国选手包揽。

高唱国歌;谷爱凌、苏翊鸣掀起"青春风

暴";中国钢架雪车实现历史性突破,闫

文港、殷正分获第三名、第五名,这让我

们看到了中国雪上项目的勃勃朝气和

界的印象。北京冬奥会筹备期间,我国通

过跨界跨项选材、恶补短板、科技助力,

实现了冰上和雪上"两翼齐飞"。尽管在

越野滑雪、自由式滑雪、跳台滑雪等项目

上,我们与欧美冰雪运动强国还存在比

较明显的差距,但不可否认,中国雪上运

动项目发展已进入新的阶段。北京冬奥

会注定是一届令人永远铭记的冰雪盛

会。北京冬奥会不仅兑现了"带动三亿

人参与冰雪运动"的承诺,也做到了在

雪上项目和冰上项目同时出击,努力缩

短与欧美传统强队间的差距。可以想象,

在不久的将来,我们在雪上基础大项上

特派记者 娄莹

本报北京专电

也能登上领奖台。

杨在花样滑冰双人

新华社记者 李尕 摄

滑自由滑比赛中。

"冰强雪弱"曾是我国冰雪项目给外

当日,雪上项目再次"看天吃饭"。越野滑雪选手遭遇低温和大风的考验,男子50公里集体出发(自由技术)比赛为此推迟1小时举行,且赛程缩短至30公里。但艰险的条件没能阻挡俄罗斯人亚历山大·博利舒诺夫英勇夺金,25岁的他至此在北京冬奥会上交出了3金1银1铜的成绩单。4名中国选手也全部完赛,其中陈德根名列第41。

同样受大风天气干扰,原定当天上午开赛的高山滑雪混合团体比赛先是推迟,而后宣布延期。

"冰丝带"诞生最后两枚速滑金牌。 比利时选手巴·斯温斯称雄男子集体出

集体出发(自由技术)比赛中。

陈德根在越野滑雪男子50公里

发决赛,宁忠岩名列第12;女子集体出 发决赛中,荷兰名将伊雷妮·斯豪滕在终 点线前20米处反超,获得个人在本届冬 奥会上的第三金,郭丹位列第13。

"冰立方"见证新王加冕,瑞典队5:4 战胜英国队,首夺冬奥会男子冰壶金牌。 自由式滑雪赛场,新西兰选手尼科·波蒂 奥斯夺得男子U型场地技巧冠军。

19日是北京冬奥会倒数第二个比赛日,共产生7枚金牌。目前挪威代表团以15金8银12铜牢牢占据奖牌榜榜首。20日,北京冬奥会在决出最后5个项目的冠军后,将迎来闭幕式的精彩演出。

#### 美法

#### 刘荣胜陈德根顺利完赛

#### 云岭双雄再战 收官越野滑雪

本报北京专电(特派记者 娄莹) 2月19日下午,北京冬奥会越野滑雪 男子50公里集体出发(自由技术)比 赛在国家越野滑雪中心展开。中国4 名运动员陈德根、哈得斯·巴德里汗、 王强和刘荣胜顺利完赛,最终分别获 得第41、第45、第46、第48位。俄罗斯 奥委会队的亚历山大·博利舒诺夫和 伊万·亚基穆什金包揽冠亚军,挪威 选手西蒙·赫格斯塔德·克吕格尔获 得季军。

因大风天气原因,当日比赛最终推迟1小时举行,且赛程缩短至30公里。往届冬奥会也出现过这样的先例,主要原因是现场的风速太快,如果按原定赛程继续比赛,会带来较大危险,不过比赛依然保留"男子50公里集体出发(自由技术)"的名称。

我省运动员陈德根是以长距离见长的选手,在参加男子双追逐和4×10公里接力比赛后,陈德根就处于休整状态。第三次站上出发线的陈德根体能充沛、竞技状态良好,开赛后他一直跟随大部队,保持自己良好的配速。最终,陈德根以1小时18分14秒排名第41位,这一成绩也是当天中国选手中的最好排名。我省运动员刘荣胜在本场比赛前完成了4个项目的角逐,在巨大的体能消耗面前,刘荣胜反而越战越勇,凭借强大的意志顺利完成比赛,最终排名第48位。

我省两位"00后"小将用完美的 发挥冲过终点线,结束了在本届冬奥 会上的全部赛程。"一个字,累!但是 收获非常大!"刘荣胜赛后说,但对能 站上北京冬奥会的赛场他显得格外 激动,"之前一直没有和国外选手同 场竞技过,这次我终于见识了国外选 手的节奏,在他们的带动下,我的各 项成绩比训练时提高了很多,而且让 我积累到了宝贵的比赛经验。"对于连

续参加5场比赛的刘荣胜,他非常坦然地说:"北京冬奥会的赛程非常合理,中间也有足够的休息时间。之前比积分赛的时候我参加过5场比赛,但中间休息的时间比现在要短。所以对我来说这次强度还好,我每场比赛都会全力以赴,比出自己最好的成绩,这对我来说是难得的学习机会。"

## 

隋文静(上)/韩聪在花样滑冰双人滑自由滑比赛中。 新华社记者 李一博 摄

今日看点

项目。

#### 闭幕式将是怎样的浪漫精彩

中国雪上项目迅速崛起

强大实力。

新华社北京2月19日电(记者 张 泽伟 王恒志) 20日,北京冬奥会将在 决出最后5枚金牌后闭幕。已创造历史 最佳战绩的中国代表团在当天并没有 冲金点,世人最为关注的,可能是闭幕 式会带来怎样的惊喜和精彩。

中国选手将参与当天三个项目的角逐,四人雪车比赛中,前两轮暂列第16和第17位的李纯键车队和孙楷智车队,将在后面的两轮力争更好的名次;孔凡影、倪悦名、徐铭甫、张洋铭将在高山滑雪混合团体中书写中国雪上项目新历史;越野滑雪女子30公里集体出发(自由技术)比赛中,池春雪、迪妮格尔·衣拉木江、巴亚尼·加林、李馨将努力实现新突破。

女子冰壶、男子冰球当天将上 演最后的巅峰对决。历史首次杀进 冬奥会女子冰壶决赛的日本队,将 挑战多届世锦赛冠军英国 队。时隔 16 年再次闯 人男子冰球决赛的芬 兰队,将与卫冕冠军 俄罗斯奥委会队一决

平如潮,当晚的闭幕式自然备 受期待。据北京冬奥组委开闭幕 式工作部部长常宇透露,闭幕式依 旧"简约",将通过巧妙设计将表演融 入仪式。双奥开闭幕式总导演张艺谋 "剧透",将通过科技的力量让闭幕式 "空灵与浪漫";另外,在最后熄灭冬奥 火种时会有"穿越"2008奥运会的设计, 致敬"双奥之城"。

据新华社北京2月19日电

# 

#### 不惧逆境绽放 潜力新星成长

出生在昭通市鲁甸县的陈德根是一棵长在逆境中的小苗,从弱小无助, 到站上冬奥赛场,陈德根一步步向着 梦想迈进。

陈德根是家中最小的孩子,虽然家里条件不好,但有爸妈的呵护日子无忧无虑。2006年,陈德根的父亲因病撒手而去,母亲只有领着5个子女投奔外公外婆,那时陈德根只有5岁。目睹了母亲的艰辛,陈德根从小就自立能干,他不仅主动承担家务,还常常帮着母亲下地干活。

2015年1月,昭通市体育学校的田径教练鲁明聪到龙树乡中学选拔队员,身材高挑的陈德根表现优异,成了昭通体校的成员。2018年他在云南省大学生田径运动会上拿到5000米和10000米冠军,被云南省田径队中长跑、马拉松组主教练张国伟选中,陈德相离举想以近了一些

根离梦想又近了一步。 2018年12月底,陈德根参加了北京冬奥会备战跨界跨项选拔,凭借身体素质、耐力和爆发力等方面的优势,他被国家越野滑雪集训队选中。这次转折让陈德根深知机会的重要性,他认真地从轮滑练起,从最简单的穿戴装备、保持平衡学起,成绩提升非常快。2019年8月,他作为云南代表团的一员参加了第十四届全国冬季运动会夏季项目轮滑比赛,实现了云南省首次参加冬季运动会的历史性突破。2020年的全国越野滑雪邀请赛上,仅训练6个月的陈德根获得了男子15公里第3名。

进入国家越野滑雪集训队的3年时间,陈德根的滑雪技术和雪感有了很大提高,专业技术更是不断精进。在国际雪联越野滑雪FIS积分系列赛中,陈德根先后斩获了1金2银1铜,优异的表现让他成为中国越野滑雪的潜力新星。随着男子50公里比赛的结束,陈德根的冬奥之旅画上了完美句号,虽然存在差距,但有了冬奥舞台的洗礼,相信陈德根会在越野滑雪项目中逐渐强大。

特派记者 娄莹 本报北京专电